



江苏安实环境监测科技有限公司参与高等  
职业教育人才培养年度报告（2023）  
（徐州生物工程职业技术学院）



2022年11月

## 一、公司简介

江苏安实环境监测科技有限公司于 2018 年 1 月 8 日成立，是独立法人机构，是一家通过国家 CMA 认证的第三方检测机构。本公司专业从事包括甲醛、苯、甲苯、二甲苯、TVOC、氡、氨等室内环境检测项目，主要为幼儿园、学校教室、医院、老年建筑、写字楼、住宅、图书馆、展览馆、体育馆、单位办公楼、商店、旅馆、文化娱乐场所、书店、餐厅、理发店、公共交通候车室等公共场所的民用建筑装饰装修工程竣工验收前提供全方位的室内环境检测服务。

公司由一批致力于环保事业的专业技术管理人员组成，是一支技术力量强大、检测能力全面，管理水平完善的专业团队。目前我公司的团队核心技术团队成员共 7 人，均为专业人员，其中教授 1 人，副教授 3 人，实验师 1 人。目前本团队已获得多项荣誉称号，包括：江苏省“六大人才高峰”高层次人才培养对象 2 人次，江苏省“333 高层次人才培养工程”1 人次，江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人 1 人次，江苏省“青蓝工程”优秀青年骨干教师 3 人次，江苏省“双创博士”人次计划 1 人次。获得国家自然科学基金 2 项，省部级自然科学基金 6 项以及市厅级基金多项。近 3 年发表 SCI 论文 30 余篇，累计影响因子超过 100。获得市厅级各类科技奖 3 项。授权发明专利 5 项。

## 二、企业参与办学总体情况

### （一）企业参与办学形式

2021 年 9 月份建立企业合作关系，共建室内环境检测专业，根据企业自身发展需要，确定用人标准，校企共同制定人才培养方案，教学计划及课程，通过专业共建，充分发挥双方资源优势，适应市场发展要求，培养具有良好职业素养及较强的专业技能的应用型人才。

### （二）企业参与高等职业教育办学所取得成效

企业根据市场的需求情况，充分发挥自身优势，有针对性地培养实践技能较强、符合市场需要的技术技能型人才，使更多的学生毕业就能顶岗，或者经过企业的短期培训即能适应岗位要求，让优质的毕业生成为学校的品牌，提升企业与企业合作的信心。

## 三、企业资源投入

1. 为校企合作班学生提供实践学习场地。提供实践所需要的仪器设备（气相色谱、分光光度计及采样器等），满足学生在校期间的实训项目需求。

2. 开展实训教学，对合作办学学生提供实训知识的培训，指导学生进行实际操作。

3. 提供 2 名实训指导教师。

#### **四、企业参与教育教学改革**

##### **（一）企业参与专业建设**

生态环境学院两个专业环境工程技术及环境监测技术都是新开设的，人才培养方案存在很多不足，围绕岗位（群）核心能力的培养，及时进行修订。通过线上线下相结合邀请行业企业完成环境工程技术及环境监测技术专业人才培养方案修订调研问卷，围绕职业岗位（群）的工作任务和职业资格要求，构建以工作过程为导向的课程体系，完成人才培养方案的修订。下一步拟组织 2023 级人才培养方案的论证会，邀请行业专家、环保部门领导、企业负责人从不同的角度进一步完善修订人才培养方案。学院成立以来，积极引入企业参与到专业建设工作中来。江苏安实环境监测技术有限公司季艳艳，聘为学院环境监测专业的负责人参与专业建设，企业的深度参与，大大提高了学院专业建设水平。

##### **（二）构建多方联动育人模式**

江苏安实环境监测技术有限公司，作为校内企业，注册资金 1000 万，去年投入 600 多万元用于添置实验设备，并派出多位技术人员担任兼职教师，共同参与我院的课程开发、教学内容选择和教学过程设计等工作，同时参与了“做中学”教学实施的全过程。

目前，校企联动育人模式已在环境监测专业全面推开，同时学院积极通过引厂入校、引设备入校、企业提供场地等方式，建设了集教学、实习、实训和生产于一体的生产性实践教学管理平台，共建校外生产性实训基地和企业员工培训基地。

##### **（三）校企共建实习、就业平台**

对接江苏天安永润科技有限公司、江苏通标环保科技发展有限公司、江苏新测检测科技有限公司、江苏方正环保集团、江苏徐海环境监测有限公司、蔚复来浙江科技股份有限公司、徐州建邦环境水务有限公司、江苏安实环境监测科技有限公司、淮安市华测检测技术有限公司、徐州平福环保资源开发有限公司等多家企业建立了稳定的合作关系，为学生提供实训实习以及就业的平台。其中和蔚复来浙江科技股份有限公司进行校企合作签约，下一步继续深入合作。在江苏安实

环境监测科技有限公司挂牌成立大气环境监测工程实训中心,为学生提供实训实习场所。

#### **(四) 校企共建“双师”型教师队伍**

除了学院自己的专业教师,从企事业单位聘请近二十位技术专家工程师担任我院客座教授,采用讲座,典型案例分析,项目模块化等等形式,可线上线下相结合灵活多样,配合学院一起履行教育责任,让学生全程参与到企业中去,同时加强思政教育,培养学生的工匠精神。其中徐州市生态环境局副局长周保华也主动请缨,综合处钱钰锦处长也愿意从生态环境相关政策、法律规定方面给学生们开展讲座,很多企业老总也主动参与。江苏安实环境监测技术有限公司季艳艳,聘为学院环境监测专业的负责人参与专业建设。

#### **(五) 校企共同参与实训基地建设**

我院成立以来,坚持以教学为中心,走“教学、生产、技术服务”三结合的道路,积极开展校企合作,实行产教融合,为地方经济发展服务。建立并健全校内实训基地,为师生进行综合技能训练和岗位适应培训提供基本的条件。通过学生见习和选派教师到企业实践等方式,有效地实现产教结合,既训练了学生的技能,又实现了技术服务,师生都得到了锻炼和提高。

我院采取邀请企业入驻、企业捐助、企业赠送、院校出场地、企业出设备等方式进行联合建设校内实训室。在专业建设指导委员会的指导下,由专业教师深入企业进行广泛调研,根据毕业生岗位所需要的技能要求,提出专业实验实训室建设计划,经过校企专家的论证,共同建成“具有真实性、生产性,融教、学做一体”的突出专业行业特色的校内实验实训基地。江苏安实环境监测技术有限公司是我院积极引进的一家校内企业,与我院形成长期稳定的合作关系,大力支持我院的实训实验室建设,2022年9月无偿向我院捐赠操作台、通风橱等设备,同时向我院低价提供了便携电导率、便携浊度计、溶解氧分析仪、氟离子等电极、十万分之一天平等实验室装备,有效地改善了我院的实验室办学条件,为实训课的顺利开展提供便利。

### **五、助推企业发展**

我院积极邀请江苏安实环境监测技术有限公司相关技术人员来院开展应用技术讲座;组织学生到该企业进行认识实习、跟岗实习,学校也大力支持我院与企业建立长期合作关系,双方共建共享实训基地;多元发展,我院积极深化职业

教育供给侧改革。探索产教深度融合、校企深度合作职业教育发展新路径，双方共建实习实训基地，加强实训基地建设，提高实训装备水平，积极开展专业与产业对接，构建与企业、产业高度契合的新型合作关系，发挥职业教育服务功能，深化产教融合、校企合作，助力企业发展。

## **六、问题与展望**

### **（一）存在的问题**

校企合作的体制机制方面还不完善，校企合作育人的模式还需进一步优化，校企合作的广度与深度还存在不足，校企还没能形成紧密型共同体，还需进一步深化校企合作。

### **（二）未来展望**

江苏安实环境监测技术有限公司将积极参与建立融实践教学、职业技能培训与鉴定、技术服务功能于一体的实训基地。提高人才培养质量，实现人才培养服务、社会培训服务、技术创新服务、技术推广服务、资源共享服务、科普教育服务，为企业培训更多高素质员工。

校企结合是高等职业教育的必由之路，我们要继续依托行业，通过校企合作，促进实践基地建设，进一步加强专业建设，深化教学改革过程，加强教师队伍的职业能力和科研能力的培养，培养出真正适应社会经济发展需要的高素质、强技能的人才。